

权威发布

全面提升网络视听领域治理能力 今年将制定《微短剧管理办法》

本报讯 记者张维 1月3日至4日，2025年全国广播电视工作会议在京召开。会议对2025年广播电视和网络视听重点工作作出部署。其中之一就是全面提升网络视听领域治理能力，完善节目类视听内容管理，制定《微短剧管理办法》，在繁荣发展和规范治理并举上下功夫。

“一省一网”整合，推动生成式人工智能创新融合应用，推动超高清端到端全链条发展取得明显成效，确保大屏小屏用户获得真正的高清体验。巩固深化拓展电视“套娃”收费和操作复杂治理，推动一个遥控器和电视机机顶盒一体化规模部署，实现治本目标，强化法规制度体系建设，加快推进广播电视立法，制定修订一批规章和规范性文件，提升行业综合治理能力。体系化推进安全保障，加强内容安全、网络安全、数据安全治理，构建新型安全保障体系。加快建设国家应急广播体系，让应急广播更好发挥作用，构建广播电视网络传播体系，提升传播效力，服务外交大局。

食品安全“你点我检”民意征集系统上线

本报讯 记者万静 近日，国家市场监督管理总局组织开发设计的食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统正式上线。据悉，消费者可以随时进入各地市场监管部门的官网，扫描全国统一“你点我检 服务惠民生”活动二维码，进入民意征集系统。系统分“热点问卷”“你点我检”“你扫我检”3个功能区，公开征集老百姓关注的食品品种、检验项目、抽样场所等建议。消费者提交问卷后，市场监管部门可以实时查看消费者点选情况，及时掌握老百姓抽检需求，同时让“点”有所应，选有所“检”，为开展针对性抽检监测工作提供重要参考和依据。

主要有：食用农产品、餐饮食品、粮食加工品、调味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食用油、乳制品10大类。据市场监管总局相关负责人介绍，从2020年开始，全国市场监管部门陆续开展食品安全“你点我检”活动。截至目前，各地共举办“你点我检”活动7200余场次，收集问卷1791万份，抽检量达到98万批次，加大对乳制品、饮料、酒类等老百姓关注食品的抽检力度，针对发现的不合格食品，市场监管部门及时开展了核查处置，封存下架召回不合格食品1200余吨，罚没款1.76亿元，移送公安机关230余件。

2024年中国民航保持安全平稳运行态势

本报讯 记者刘欣 在中国民用航空局近日举行的新闻发布会上，民航局安全总监舒明江介绍，2024年，中国民航保持了安全平稳的运行态势，预计全年完成运输飞行1381万小时，539万架次，旅客运输量7.3亿人次，同比分别增长13.1%、9.5%、18%，创历史新高。在此情况下，未发生运输航空事故，运输航空严重征候、人为责任征候万时率同比分别下降11.6%、21.4%，连续22年未发生空防责任事故。

部规章修订，强化安全监管法治保障。在针对突出风险深入开展专项整治方面，印发《民航系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026年)》，有序推进2024年9项重点任务落实。印发《“1+4+6”民航安全风险管控总体方案(运输航空运行风险管控工作方案)》，修订《民航重大安全隐患判定标准》，进一步健全重大安全隐患数据库及督办制度，及时深入开展安全隐患排查治理，确保隐患动态清零。

加固平安底板 增添法治底色

上接第一版 借助“石牌律”民俗化解纠纷，打造了具有广西特色的调解品牌。同时全面推动构建“综治中心+网格化+信息化”基层治理体系，2024年全区共调处矛盾纠纷97132件，调处成功率达98.49%。

度，推动19个区直行政单位制定并发布“轻罚微违法行为依法不予行政处罚事项清单”，大力推动柔性执法、精细化执法。擦亮群众幸福底色 新时代政法工作做得好不好，由政法机关晒晒“亮家底”，由群众来当最佳“阅卷人”。

优化法治化营商环境

护企安商“零懈怠” 服务群众“零距离”

新疆提升公安新质战斗力护航经济高质量发展

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 李华太

近年来，新疆维吾尔自治区公安机关坚持以人民为中心的发展思想，积极打击犯罪，护企安商，服务群众，提升公安机关新质战斗力，有效护航“一带一路”核心区建设、中国(新疆)自由贸易试验区建设等重点工作，全力打造高水平安全，全面护航高质量发展。

健全工作机制

2024年3月20日，乌鲁木齐首家自由贸易试验区“警企联络室”挂牌，构建“高质量服务、全资源共享”的护企安商新模式，助力自由贸易试验区高标准建设。当前，新疆公安机关联合工商联在全区范围内建立110个警企联络室，常态化开展警企恳谈、风险预警、法治宣传等工作，进一步畅通警企沟通渠道，赢得了辖区企业一致好评……这是新疆公安机关护企安商举措的一个缩影。

近年来，新疆维吾尔自治区公安厅坚持“企有所需，警必应有”理念，出台了优化法

治化营商环境护航经济发展20条措施，构建优化法治化营商环境评价体系，完善了优化法治化营商环境具体举措，组织新疆各级公安机关打造更优营商环境。为有效防范经济纠纷，维护企业利益，新疆公安机关充分发挥警企联络室作用，不断完善风险防控保企、规范执法安全、预警防范强企、亲清关系助企等系列护企安商工作机制和举措，畅通警企沟通渠道。2024年以来，新疆公安厅经侦总队入企走访100余场次，召开警企座谈会60余场次，前置调处涉企矛盾纠纷400余起，助力提升民营企业和企业守法经营发展，防范法律风险的能力，全力构建安全、稳定、有序的法治化营商环境。

守护公平正义

良好的社会治安环境是企业发展的基石。新疆公安机关聚力营造公平正义的法治化营商环境，通过全链条打击防范，全过程公开公正，严厉打击经济犯罪，全力护企安商，为企业发展筑牢安全之盾。近期，和田市公安局严厉打击经济领

域违法犯罪活动，连续破获3起涉税案件，抓获犯罪嫌疑人4人，涉税金额达2300万余元。阿克苏地区公安机关破获一起虚开增值税专用发票案，挽回国家税款损失3000万余元。乌鲁木齐公安机关破获了以汽修厂为掩护，通过故意制造交通事故实施保险诈骗的系列案件，有力维护了广大群众和保险行业企业合法权益。2024年以来，新疆公安机关坚持以“昆仑行动”为主线，共侦破食药环和知识产权领域刑事案件2686起，同比上升12.7%，捣毁犯罪窝点108个，打掉犯罪团伙181个，涉案金额4.7亿元。2024年1月至11月，共侦破涉税、商贸、洗钱、证券等经济案件2100余起，涉案金额达273亿元，挽回经济损失120亿余元，大力营造了公平公正的市场环境。

深化警务改革

近日，在塔城市公安局政务服务窗口，办事群众刘女士高兴地说：“我今天是来办理户口迁移的，自己也不知道怎样办理，窗口民警热情解答，从线上业务申请到线下

领取证件，民警一步步带着我办理完成，真的很快捷、很便捷。”民之所盼，我必行之。近年来，新疆公安机关聚焦群众急难愁盼，深化行政管理服务改革，积极推行线下办事“一窗通办”，线上办事“一网通办”。目前，新疆公安机关已实现“一窗通办”全覆盖，“新疆公安微警务”实现7类117个事项“一网通办”。同时，推出了8项交管理便民利企改革新举措，涵盖了车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故违法处理、驾驶人教育审验等方面，累计惠及群众12万人次，减少办事成本700多万元，让百姓切实感受到了便民服务的温度，赢得了社会各界的点赞好评。



▲连日来，江苏省宿迁市公安局宿豫分局组织民警深入企业车间，对重点设备机台维护、消防设施配备、员工规范操作等开展安全生产检查。图为宿豫公安分局高新区派出所民警向企业员工宣传安全生产知识，提升员工安全防范意识。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 王力 撰  
河南省温县人民检察院近日组织干警深入辖区企业，向企业员工介绍刚开发上线的“检企行”护企小程序模块，进一步畅通检察机关与企业的沟通联系。图为1月5日，干警向企业员工讲解小程序主要功能作用。  
本报记者 赵红旗 本报通讯员 张建忠 撰

党的二十届三中全会《决定》明确了法治在中国式现代化中的作用

上接第一版 开启全面建设社会主义现代化国家新征程”中将中国特色社会主义现代化分为“两步走”，第一步是到2035年，其中一项目标就是“法治国家、法治政府、法治社会基本建成”，可见党的十九大报告是把“法治政府”与“法治国家”“法治社会”紧密结合在一起，作为2035年同步“基本建成”的制度目标。十九大报告实质上是把全面推进依法治国作为中国式现代化的一项重要事项。党的二十大报告明确了中国式现代化的概念，并指出中国式现代化的五项基本特征和九项本质要求。虽然在关于中国式现代化的五项基本特征和九项本质要求中并没有明确涉及法治建设的内容，但是，二十大报告非常明确地肯定要在“法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”。及至党的二十届三中全会《决定》提出“法治是中国式现代化的重要保障”政策性命题之后，非常明确，法治与中国式现代化之间的关系是手段与目标之间的关系，而不是并行和包含的关系。法治是实现中国式现代化的一项重要手段，但并非唯一手段，实现中国式现代化还需要各个方面的

努力，特别是符合党的二十大报告提出的“九项本质要求”。  
二、法治是中国式现代化赖以实现的保障条件  
党的二十届三中全会《决定》在阐述法治与中国式现代化之间的辩证关系时使用的是“法治是中国式现代化的重要保障”，而不是“法治是中国式现代化的重要前提”。上述两种表述在理论和实践层面是存在很大差异的。法治如果是中国式现代化的重要前提，那就意味着没有法治就没有中国式现代化，中国式现代化不具有离开法治而独立存在的条件，在此种情形下，法治是中国式现代化的必要条件，两者相辅相成、密不可分。如果法治是作为中国式现代化的重要保障的作用存在，那么就意味着在实践中，中国式现代化具有一定的独立形态，在理论逻辑上不存在先有法治后有中国式现代化的命题，中国式现代化在时序上至少与法治是共时共存的。法治为中国式现代化提供的是保障，是中国式现代化的“加强”条件，而不是中国式现代化的“必要”条件。事

实际上，中国式现代化还需要党的政策、社会主义核心价值观以及社会主义伦理道德来加以引导和支撑，中国式现代化在上述价值规范的保障下也可以有效存在并得到蓬勃发展，然而，离开法治的保障，中国式现代化可能就不具有必要的确定性和稳定性，中国式现代化的制度基础就不牢靠。因此，尽管法治是作为中国式现代化的保障条件出现的，在现代法治社会上，事实上全面建设社会主义现代化国家必须要在法治轨道上运行，这是历史发展的趋势和潮流，是已经走向现代化道路发达国家的成功经验。因此，党的二十届三中全会《决定》虽然没有明确指出“法治是中国式现代化的重要前提”，但这绝不意味着在实现中国式现代化的过程中可以忽视法治、轻视法治甚至放弃法治。偏离了法治轨道，中国式现代化的进程必然受阻，没有法治的充分保障，中国式现代化就不可能达到既定目标。

作为中国式现代化的重要保障要能充分发挥自身的保障作用，法治本身也必须走向现代化。很难想象，一个不具有现代品格和特征的法治能够作为中国式现代化的重要保障。只有法治本身首先现代化，才能在现代法治的推动下有力地促进中国式现代化的实现。因此，法治在发挥自身保障中国式现代化的作用时，必须通过法治改革和法治创新，使得法治能够始终与中国式现代化的各项具体要求相适应，必须改革一切与中国式现代化相背离的落后的法治因素甚至是阻碍因素，要通过创新法治价值、法治方式来推动法治本身的进步，从而能够为中国式现代化的实现创造更好的、更充分的法治保障条件。

三、法治现代化才能真正推进中国式现代化

事实上，在中国式现代化的实践中，法治

把“法言法语”转化成“乡音土话”

“调解矛盾必须快，要抓住最佳时机，稳住当事人情绪，不能把小事拖成大事，也不能急于求成火上浇油。”金其华说。  
懂法用法的“宣传员”  
郑乐是砖佛寺村的一名年轻干部，自当上了村里新一代“法律明白人”，从默默无闻变得小有名气。  
“刚来村里工作的两三年，基本上都坐办公室搞材料，很多村民都不知道我的名字。金书记说这样不行，鼓励我走到群众中去，还教我怎么跟群众打交道。”郑乐说。  
金其华给郑乐布置了“任务”：让他负责3个村民组，带头宣传法律法规和政策知识，参与矛盾纠纷排查化解工作。  
针对个别村民占用公共水塘纠纷，金其华手把手传授经验：“会议还要继续开，首先要调查清楚事实，熟悉相关法律规定，其次要多跟老党员、老村干部沟通，做好释法明理工作，让有理的一方‘强起来’，无理的一方‘弱下去’。”果然，第三次群众会议统一了村民意见，把水塘归还给了村集体。

这次经历让郑乐感受到当好“法律明白人”的意义。  
“农村是熟人社会，以前调解主要靠人际关系，但这个无法解决群众的困惑，只有法律才是从根本上解决问题的方式。”当了19年村干部，金其华很清楚做群众工作离不开法律。“我们必须把法律学明白，把‘法言法语’转化成‘乡音土话’，才能让村民真正听得懂、学得会、用得上。”  
这些年里，他坚持自学法律，办公桌前的书架上，法律书籍慢慢堆积如山，《乡村基层组织建设政策法规》《农民常见法律问题一点通》《农村土地房屋法律实用手册》等都是他的熟读本。  
“刚来村里工作的两三年，基本上都坐办公室搞材料，很多村民都不知道我的名字。金书记说这样不行，鼓励我走到群众中去，还教我怎么跟群众打交道。”郑乐说。  
金其华给郑乐布置了“任务”：让他负责3个村民组，带头宣传法律法规和政策知识，参与矛盾纠纷排查化解工作。  
针对个别村民占用公共水塘纠纷，金其华手把手传授经验：“会议还要继续开，首先要调查清楚事实，熟悉相关法律规定，其次要多跟老党员、老村干部沟通，做好释法明理工作，让有理的一方‘强起来’，无理的一方‘弱下去’。”果然，第三次群众会议统一了村民意见，把水塘归还给了村集体。

年，金其华不是陪着村民去要账，就是疏导村民在年关时格外强烈的情绪。  
2017年，金其华帮助219户村民通过诉讼途径解除和农业公司的合作，后于2018年争取县林业局支持，推动竹柳地转型，重新流转出去发展果蔬大棚、特色养殖、优质稻种植，保障村民收益。  
“我们来这里投资生产多年，关键在书记，他做事清爽，值得信赖。”种粮大户张言杰说他就是冲着金其华来的。  
金其华还有一个身份，是连任三届的安徽省人大代表。在砖佛寺村及周边村落，常常看到他骑着摩托车走家串户，骑行总里程达60余万公里，摩托车都骑坏了4辆，带着沉甸甸的民意，他提出关于全面推进农村依法治理、加大对农村新型经营主体支持和保障等建议案72件，不断推进乡村建设和经济发展，砖佛寺村集体经济收入实现年年增长。  
“无论是哪种身份，归根到底都是要做好群众信赖的身边人，只要心里时刻装着群众，群众也会托付真心，心心相系一路走下去。”金其华说。